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  أن یختار أحد الموضوعین الآتیین ترشحعلى الم
  

  4الى الصفحة  1من الصفحة صفحات  04 على یحتوي الموضوع الأول

  نقاط) 7(التمرین الأول:
ألسی  4gة  ـإماھ      الماء  1,8gتتطلب    ط، ــوسی ودـفي وج  (A)ن  ـمن  مستقـینتو  من  مركبا  ھ  ـصیغت  (B)رًا  ـج 
  . O2nHnCة ـالعام

  . واذكر الوسیط المستعمل عل الحادثأكتب التفا  )1    
  . (B) للمركبو  (A) لسینللأالصیغة نصف المفصلة جد  )2    
  سلسلة التفاعلات الكیمیائیة التالیة:  (A) الألسیننجري على  )3    

   2
Pd  1/      A +  H  C

    

   

   

   

     

?
3 2Para

2

2

2
2

Fe
HCl

UV

R-O-R

H O

 

 

 

3/      D  + HNO E  +  H O

4/      E    F  + 2H O

5/      F   +  Cl G  + HCl

6/      G  +  Mg H

7/      H  +  CO I  +  MgCl OH











   2 4H SO2/      C   +               D

  
  .  (C) , (D) , (E) , (F) , (G) , (H) , (I)جد الصیغ نصف المفصلة للمركبات:  - أ     

  .   3ما ھو الوسیط المستعمل في التفاعل رقم    - ب    
  . Pتعطي البولمیر   (I)بلمرة المركب  -جـ   

  . P البولیمیر صیغة أعط  -        
  . n = 1442علمًا أن درجة البلمرة   Pللبولمیر المتوسطة أحسب الكتلة المولیة  -        

     ,   N :14   ,   O :16    ,    H :1     C :12:    (g/mol)بالـ ل الذریة تعطى الكت 
  بمركب آخر مع تغییر الوسیط.   (C)بتعویض المركب  (D)یمكن الحصول على المركب   -د   

  اكتب التفاعل الحادث.  - 
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  ) اكتب ما یلي: 4 

ًا من المركب   (B)تحضیر المركب التفاعلات التي تسمح ب - أ       و كواشف كیمیائیة أخرى.  (C)انطلاق

ًا من المركب  (F)ل على المركب حد یسمح بالحصوتفاعل وا - ب       . (I)انطلاق

  

  ) إلیك سلسلة التفاعلات التالیة: 5 

    F   +                       J

   4
2

1/LiAlH
2/H OJ   K    

CH3 C Cl
O

  
  . (K)و  (J)ما ھي الصیغ نصف المفصلة للمركبات:   - أ  

  ؟  (J)عة المركب  ما طبی  - ب 

  نقاط)  6:( التمرین الثاني

    I-    ثنائي غلیسرید  یحتوي(DG)   یتكون من الحمض الدھني  ومن الأكسیجین،    %14,134على(A)   والحمض  

  . (B)الدھني 

  . (DG)) جد الكتلة المولیة لثنائي الغلسیرید  1    

  . 220.48aI=قرینة حموضة  لھ   (A)) الحمض الدھني 2    

  . (A) لحمض الدھنيلكتلة المولیة لاحسب ا - أ       

  .  9Δ:1 Cnعلمًا أن رمزه   (A) للحمض الدھني استنتج الصیغة نصف مفصلة - ب       

  التالي:  الكیمیائي  بفعل انزیم وفق التفاعل وأ  مضي في وسط ح أن یتحلل مائیاً (DG)) یمكن لـ 3 

       2
     DG   +  ..... H O  A   +  B   +  C  

  . (C)ا صیغة المركب التفاعل السابق مبینً  وازن - أ       

  . iI =44,88ة یوده علمًا أن قرین (DG)التي یحتویھا المضاعفة احسب عدد الروابط  - ب        

  . (B)للحمض الدھني  نصف المفصلةاستنتج الصیغة  -جـ       

  . βوضع مفي ال (A) حیث  (DG)لـ   اكتب الصیغة نصف المفصلة  - د       

  (A)الحمض الدھني  من  10و%  (DG)غلیسرید المن ثنائي   80%  زیت نباتي تحتويمن ) إذا علمت أن عینة 4 

    . (B)الحمض الدھني ن م 10و% 

  .  sI(العینة)   ھذه العینة أحسب قرینة تصبن -      

    127     IM ,   =39  KM ,   =1  HM ,   =12  CM ,   =16OM=   (g/mol)یعطى بالـ      

  

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m/ex

am
s

3as.ency-education.com



                                                                                     

  2021لوریا تجریبي دورة: ماي بكا    /  الشعبة: تقني ریاضي    /   اختبار في مادة: التكنولوجیا (ھندسة الطرائق)  

 
 

3 
 

II- لتالیة: الأحماض الأمینیة ا  لدیك  

COOHCH
NH2

CH3

  
  ) 6  ipH =( (Ala)ألانین 

  

  
NH2

COOHCHCH2
N

N

H  
  ) 7,58 ipH =(  (His)ھیستیدین 

 

  
NH2

COOHHOOC CHCH2CH2

(  

  .  (His)الحمض الامیني الـ ) صنّف 1   

  وفق المخطط الآتي:  13إلى   1من    pHعند تغیر الـ   (His)) یتأینّ الحمض الأمیني ھیستیدین 2    
pH

(A)  (B) (C)
NH3

+
COOHCH

CH2

NH

N
+

H

+ OH-

+ H+

+ OH-

+ H+ + H+

+ OH-

1pKa =1,82 RpKa = 6 2pKa

  
كُتب الصیغ الأیونیة  - أ               . (C)و   (B)و  (A)ا

 2pkaاستنتج قیمة   - ب         

 His   ،Ala  في جھاز الھجرة الكھربائیة عند (pH = 6 .  

    حددّ بالرسم مواقع ھذه الأحماض الأمینیة  بعد الھجرة.  - أ          

  . pH = 6 عند  (His)ما ھي الصیغة الأیونیة التي یھاجر بھا الحمض الأمیني ھیستیدین  - ب         

 نقاط)  7( التمرین الثالث: 

I-   25یتفاعل غاز النشادر مع أوكسید النیتروز عند°C  :وفق التفاعل التالي 

0
2 23 (g) (g) 2 (g) ( )  ............. 3 3    NH    +  N O   2N   +  H O H

2 2
 l r  

 rأحسب أنطالبي التفاعل   )1
°HΔ  : علما أن  

1

2

0 -1

0 -1

2 23 (g) (g) 2 (g) ( )

2 2 2 (g) (g) 2 (g) ( )

2 (g)

      

O                   

3 1 3    1)      NH    +  O   N   +  H O H  = -382,75 kJ.mol
4 2 2

    2)      N    +  H   N   +  H O H  = -367,4 kJ.mol

3)      H    

l

l









3

0 -1
2 2 (g) ( )                                    1     +  O  H O H  = -286 kJ.mol

2 l 

 

 .   3NHأنطالبي تشكیل غاز النشادر   استنتج )2

0Hأحسب الفرق    )3 - U  r  25عند°C  .           :1-     یعطى -1R = 8,314 J.mol .K 

 

   

  
 (Glu) غلوتامیك  pHi = 3,22)

  .

 ، Glu ) 3) نضع مزیجا من الأحماض الأمینیة    
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 :   3NH(g)  جزيء في  H-Nالرابطة  طاقةب حسأ )4

1-   یعطى: -1
(N N) (H-H)E = 945 kJ.mol            ;            E = 436 kJ.mol     

 :   C°110عند  1H  ) 1أحسب أنطالبي التفاعل (  )5

  یعطى:  

            
0 -1

2 (l)ΔH (H O ) = 44 kJ.molvap                     

 NH3(g) N2(g) O2(g) H2O(l) H2O(g) المركب 

Cp (J.mol-1.K-1) 29,72 27,84 34,7 75,2 38,2 
  

II-    الحراریة سعتھ  مسعر حراري  در   200g =1mعلى    K.J 418 =calC-1یحتوي  عند  جة حرارة  ماء 

=20°C1T   40، نضیف إلى المسعر قطعة جلید كتلتھاg =2m   5و درجة حرارتھا°C-= 2T .  

 .  C = fT°8درجة حرارة المزیج عند التوازن   

ِن أن عبارة الحرارة النوعیة لانصھار الجلید  )1 َیّ  ى كما یلي: عطت  fusLب
. . .e e1 1 2 2 2cal f glace f

fus
2

+ 
= 

(C m c )(T -T ) + m c (273-T )+ m c (T -273)
L -

m
 

ِ  fusLأحسب  )2  .   (J/g)بـ

0  أحسب )3
fusH 0اكتب تفاعل انصھار الجلید موضحا أمامھ قیمة  ثم

fusH 

  یعطى:   
-1 -1 -1 -1 1 1

e glace J.g .K     .   M 16 .     .   M 1 .c = 4,18 J.g .K     .    c = 2,1   O Hg mol g mol  

  

  

  

  

  الاول  الموضوع انتھى--------------------------------------------------------------------------
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  8الى الصفحة  5الصفحة   حات منصف 04 على لثاني یحتوي الموضوع ا

  نقاط)  5(  التمرین الأول:
 التالي: حسب التفاعل  2Mو   1Mمن مونومیرین  Pیتكون بولیمیر

n M1   +   n M2
N N

CH2

C

CH2

CH2

O

C
O

CH3 CH3

n
+   mH2O3

  
 التفاعلات التالیة:  ةنقوم بسلسل   2Mو   1Mرین  لتحدید الصیغة نصف المفصلة لكل من المونومی

  

          
5 3

2

3 2

4
2

3

2 4

LiAlH
H

AlCl

H

               

                        

                            

                      
                  

 O

SO

A B

B PCl C POCl HCl

Cl D HCl

D HNO E H O
E









  

 

 

52 2 1

           

/

             

         
                            
  

Fe HCl

C H NH M HCl

F
F C G HCl
G





  
 

 

مركب عضوي   Aأن اعلم . 2Mو  A،B،C ،D ،Eجد الصیغ نصف المفصلة للمركبات  )1
  . d=1,517و كثافتھ البخاریة   و یتأثر بكاشف طولنس DNPH یتفاعل مع   أكسجیني

 یتكون من وحدتین بنائیتین.  Pمن البولیمیر اأكتب مقطع )2
pMلمتوسطة  لمولیة االكتلة ااذا كانت  Pللبولیمیر  درجة البلمرة  أحسب  )3 =130000g / mol 

     ,   N :14   ,   O :16    ,    H :1     C :12:    (g/mol)بالـ ل الذریة تعطى الكت

  نقاط)  5(  التمرین الثاني:

% من ثنائي غلیسیرید غیر متجانس  36و  TGمتجانس% من ثلاثي غلیسرید  60تكون زیت نباتي من  ی
DG 1% من حمض دھني  4وAG حیثTG وDG  1تتكون من الاحماض الدھنیةAG،2AG 3و AG  

  لھم نفس عدد ذرات الكربون. 
1( 1AG :  حمض دھني مشبع لھ كتلة مولیة

1

1M 284 .AG g mol. 

 استنتج صیغتھ  - 

  ثاني الموضوع ال

  M1 ،G،F،
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2( 2AG  مول من حمض أحادي الوظیفة یعدل  : أكسدتھ ببرمنغنات البوتاسیوم بوجود حمض الكبریت تعطي
1.58g  20منھ بmL   منNaOH (0.5M) ، ومول من حمض كربوكسیلي  ثنائي الوظیفة . 

 جد صیغتھ  - 
3( 3 AGي أحادي الوظیفة  نات البوتاسیوم بوجود حمض الكبریت تعطي حمض كربوكسیل: أكسدتھ ببرمنغ

52Cیتفاعل مع الایثانول H OH    1144فیتشكل مركب كتلتھ المولیة .g mol   وحمضین ثنائي الوظیفة
 %. 34.04كسجین فیھ  أحدھما نسبة الأ

 . AG 3ي  دھنالحمض تین المحتملتین للصیغال كتبا  - أ
 استنتج رمزه . 9رابطة مضاعفة في ذرة الكربون رقم یحتوي AG 3دھني  الحمض ال إذا علمت أن  -ب
فكانت النتائج قمنا بحساب قرائن الاستر والیود لھا  DGو TGالمفصلة لكل من   نصفلتعیین الصیغ  )4

 مدونة في الجول التالي: 
  قرینة الیود   قرینةالاستر   الغلیسیرید

TG  191,34  86,78  
DG  180,06  81,67  

 
 . DG ـو الصیغ نصف المفصلة الممكنة ل TGأكتب الصیغة نصف المفصلة ل   -
 أحسب قرینة التصبن  وقرینة الحموضة للزیت النباتي.   )5

1 1 1 1 1 1:12 . ;  :1 . ;  O:16 . ;  :23 . ;  :39 . ;  :127 .C g mol H g mol g mol Na g mol K g mol I g mol      

  نقاط)  5(  التمرین الثالث:

  جدول التالي:في ال الأمینیة الموضحة في وجود انزیم مناسب الأحماض    (X)أعطى التحلل المائي لرباعي الببتید

  صیغتھ   الحمض الامیني
1pKa  2pKa  RpKa  ipH 

  الھستدین
COOHCHCH2

NH2

NH

N  
1.82  9.17  6.00    

CH  حمض الاسبارتیك 
NH2

COOHCH2HOOC

  
  2.77  3.66  9.60  ؟

CH  الایزولوسین COOH
NH2

CH

CH3

CH2CH3

  
2.36  9.68  ///    

  
OH  التیروزین CH2 CH

NH2

COOH

  
2.20  9.11  10.07  
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 حرة) مع كاشف كزانتوبروتییك.2NH  الذي لدیھ مجموعة  ول (یتفاعل الحمض الأمیني الأ - 
 NaOHمن    8gالامیني الثاني بـ من الحمض   13.3gتعدل كتلة قدرھا  - 
 ذرتي كربون لا تناظریتین.  على حرة)  COOHرابع (الذي لدیھ مجموعة  توي الحمض الأمیني الیح - 

 استنتج الصیغة نصف المفصلة لرباعي الببتید وأذكر اسمھ.  )1
1pHأكتب صیغة ھذا الببتید عند )2   13وpH   . 
 الوسط:  pHتیك تبعا لقیم  سباریتأین حمض الأ )3

 12إلى   1من  pHعند تغیر ال أكتب الصیغ الأیونیة لحمض الأسبارتیك   -أ

 الأسبارتیك. لحمض  1pKaأحسب الـ    - ب
5,66pHعند  لأسبارتیكاحدد صیغ حمض - ج    

 التالي:  شكلالفقط على  الأسبارتیكحمض فیھ الذي یھجر  pHـحدد مجال ال  - د
CHH3N+

COO -

CH2

COO -  
 

في جھاز الھجرة الكھربائیة، أجري بعد    (X)المكونة للببتید السابق وضع مزیج من ثلاث أحماض أمینیة )4
5,66pHك الفصل عند  ذل التالي: على شریط الھجرة الكھربائیة ضحة ، نتائج الفصل مو  

 
   مع التعلیل. Bو  Aجد صیغة كل من الحمضین الامینیین  - 

1 1 1 1:12 . ;    :1 . ;    O:16 . ;    :23 .C g mol H g mol g mol Na g mol     
  

  نقاط)    50: ( رابع التمرین ال
  لدیك مخطط تشكل البنتان السائل التالي:  

)(HC                                                            H 6                       C 5 1252(g)(s) 

..................

)(HC                                                               .......                          C 5 125(g) g
............................

 fH

H)-6E(H
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  ) أكمل المخطط السابق. 1    
حُسب ق2     H(CH(تشكل البنتان السائل  یمة أنتالبي) ا )(125f 

 .  

1-یعطى:                         
(s)sub KJ.mol 717  )(CH    

                           -1
125vap KJ.mol 26,6  )H(CH     

H-H C-H C-C  الرابطة 

436 413 348 )kJ.mol(E -1 

  
  : C°25عند  ) یحترق البنتان السائل احتراقا تاما 3    

كُتب معادلة الاحتراق التام للبنتان السائل عند  أ)               . C°25ا
حُسب أنتالبي الاحتراق التام   ب)            H(CH(ا )(125comb 

  25للبنتان السائل عند°C .  
  یعطى:     

2 2(g)f fH (H O ) 286kJ/mol   ;   H (CO ) 393kJ/mol( )
        

حُسب أنتالبي الاحتراق للبنتان عند  ج)   . C°80ا
  T(eb) = 35°Cیعطى: درجة غلیان البنتان السائل:                 

125HC)( المركب    (g)125HC  (g)2O  (g)2CO  )(2OH   

).molCp(J.K -1-1  166,91 122,88 29,5 37,20 75,24 
  
  

  

  

  

  

  

  ثانيال  انتھى الموضوع-------------------------------------------------------------------------

  

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m/ex

am
s

3as.ency-education.com



 2021بكالوریا تجریبي دورة: ماي      /  الشعبة: تقني ریاضي    /   مادة: ھندسة الطرائق   إجابة الموضوع الأول  

1 

 العلامة  عناصر الإجابة 
 مجموع  مجزأة

 نقاط) 7التمرین الأول: ( 
  التفاعل الحادث:  )1

++

2 4

Hg
n 2n-2 2 n 2nH SOC H + H O  C H O

: (n)إیجاد  )2 

   

 

تتفاعѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧل مѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧع
n 2n-2 2

تتفاعѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧل مѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧع
A

تتفاعѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧل مѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧع

A

 C H  H O

M = 14n-2 g  18g

 4g  1.8g
18×4M =  = 40 g/mol
1.8

 14n-2 = 40  n=3








  4H3C : (A)الصیغة المجملة لـ 
  O 6H3C: (B)الصیغة المجملة لـ 

  C≡CH   -3CH: (A)الصیغة نصف المفصلة  لـ 
 3CH-CO-3CH  : (B)الصیغة نصف المفصلة  لـ 

 .  (C) , (D) , (E) , (F) , (G) , (H) , (I)الصیغ نصف المفصلة للمركبات:  -) أ3 

(C):   CH3-CH=CH2 (D): CH

CH3

CH3
CH

CH3

CH3O2N(E):   

(F):   (G):   (H):   

(I):   

CH

CH3

CH3NH2 C
CH3

ClNH2

CH3
C

CH3

MgClNH2

CH3

C
CH3

COOHNH2

CH3

  concSO2H 4حمض الكبریت المركز  :/3ھو الوسیط المستعمل في التفاعل رقم  -ب
 . Pالصیغة العامة لـ  -جـ 

C

CH3

CNH

CH3 O

n

 : Pللبولمیر المتوسطة ب الكتلة المولیة احس - 

10 11

Poly '
C H ON'

'
Poly

M

 الكتلة المولیة للوحدة البنائیة M’حیث  

0.25x2 

0.25 

0.25 

0.25x2 

0.50 

1.25

3.25 

 0.5
 0.5

 0.25

 0.25x7

M
n=  M = M = 161 g/mol

 M = n×M  = 1442×161 = 232162 g/mol
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  العلامة   عناصر الإجابة 
  مجموع   مجزأة

  : ھذا المركبل الصیغة نصف المفصلة -د  
CH3 CH

Cl
CH3

  
  : التفاعل الحادث -       

CH3 CH
Cl

CH3 + AlCl3 CH CH3

CH3
+   HCl

  
ًا من المركب (B)التفاعلات التي تسمح بتحضیر المركب  -) أ4    .  (C)انطلاق

   
   

2 4

4

2 4

H SO
3 2 2 3 3

KMnO
3 3 3 3H SO





C

B  

ًا من المركب (F)تفاعل یسمح بالحصول على المركب  -ب      .(I)انطلاق

CH
CH3

CH3NH2C
CH3

COOHNH2

CH3 
OH- +  CO2

(I) (F)
  

  . (K)و  (J)الصیغ نصف المفصلة للمركبات:  -أ) 5  

CH
CH3

CH3NHCCH3

O

(K) (J)

CH
CH3

CH3NHC2H5

  
  : أمید أحادي الاستبدال.(J)المركب  -ب      

  
0.25x2  

  
  
  

0.25  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

1.25  
  
  
  
  
  
  
  
  

0.75  
  

  نقاط)  6( التمرین الثاني:
    I- 1 (  الكتلة المولیة لثنائي الغلسیرید(DG) .  

   

   

 
   

/ 100%

5 / 14,134%

100 5
566 /

14,134

DG

O

O
DG

M g mol

M g mol

M
M g mol






 

  

  . (A)الكتلة المولیة لـ  - ) أ2   
       

 
 

3

3 3

/ /

1 .10

56 254 /
.10 220, 48 10

A KOH

S

KOH
A

S

M g mol M g mol

g I g
M

M g mol
I



 





  


  

  . (A)الصیغة نصف مفصلة لـ  -ب       

   

   
2 2 2

3 2 25 7

254 3014 30 254 16
14

             CH

n nA C H OM M n n

CH CH CH CH COOH




      

   
  

  
  

  
  
  
  

0.25  
  
  
  
  
  

0.25  
  

  
  

0.25  

0.25  

  
  
  

0.25  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

0.75  
  

  

  
  

  
  
    0.5
  
  
  

  0.25x2

  0.25
  
  

  0.50
  
  

 CH -CH= CH  + H O  CH -CH OH -CH

CH -CH OH -CH   CH -CO-CH
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  العلامة   عناصر الإجابة 
  مجموع   مجزأة

  . (C)التفاعل مبیناً صیغة المركب   كتابة -أ  )3

          
2DG  + 2 H O A  + B  +  

CH2
CH
CH2

OH
OH
OH

(C)
  

  . (DG)عدد الروابط التي یحتویھا  - ب       
       

 
 

 

2

2

DG I

i

i DG

I

M g/mol   xM g/mol

  100g DG      I g
I ×M 44,88×566x= = 1

100×M 100×254







  

  صیغتھ نصف المفصلة.  و  (B)الصیغة العامة لـ  - جـ      
یحتوي    (A)یحتوي على رابطة مزدوجة واحدة فقط والحمض الدھني    (DG)بما أن            

الدھني   الحمض  فإن  واحدة  مزدوجة  رابطة  الشكل    (B)على  من  العامة  وصیغتھ  مشبع 
2O2nHnC   .  

  (DG)من تفاعل التحلیل المائي لـ     
         

           

 

2

n 2n 2 2

n 2n 2

DG H A B Glycérol

B C H DG H A Glycérol

C H

M +2M M M M

M M M +2M M M

M 566 2 18 254 92

14 32 256 16

O

O O

O

n n

  

   

    

   

  

  (B) الصیغة نصف مفصلة لـ           
   16 32 2 3 2 14

B C H O     CH - CH -COOH  
  . (DG)الصیغة نصف المفصلة  لـ  - د      

CH2

CH

CH2

O

O

OH

C (CH2)14

O
CH3

C (CH2)5

O
CH CH (CH2)7 CH3

  
  sI(العینة)ھذه العینة   قرینة تصبن ) 4 

       S              S DG S A S B
80 10 10I  = I .  + I .  + I .

100 100 العینѧѧѧѧѧѧѧѧѧة100
  

    (B)حساب قرینة تصبن الحمض الدھني  -      
       

   
 

 

3

3 3

/ /

1 .10

56 218.75
.10 256 10

B KOH

S

KOH
S B a B

B

M g mol M g mol

g I g
M

I I
M



 





   


  

  
  

0.25  
  
  
  
  
  
  
  
  

0.25  
  
  
  

0.25  
  
  
  
  
  
  

0.25  

  
0.25  
  
  
  

0.25  
  
  
  

0.25  
  
  
  
  
  

0.25  
  

  
  
  
  

1.50  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

1.00  
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  العلامة   عناصر الإجابة 
  مجموع   مجزأة

  . (DG)حساب قرینة تصبن  -
       

 
 

 

3

3 3

/ 2 /

1 .10
2 2 56 197.88

.10 566 10

DG KOH

S

KOH
S DG

DG

M g mol M g mol

g I g
M

I
M



 






  



  

  a(A)= IS(A)I  220.48 =علمًا أن :   

 

 

S              

S              

80 10 10I  = 197.88 + 220.48 + 218.75
100 100 100

I  = 202,22

  ةѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧالعین

العینѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧة
  

  
  II- 1 تصنیف الحمض الأمیني (His یصنف كذلك  قاعدي  : حمض أمیني)حلقي غیر عطري (  

  الصیغ الأیونیة:  -) أ2         
A  B C

NH3
+ COOCH

CH2

NH
N+

H

- NH3
+ COOCH

CH2

NH
N

- NH2 COOCH

CH2

NH

N

-

  
  : 2pkaاستنتاج قیمة  -ب        

2 R
i

2 i R

pKa + pKa
pH  = 

2
pKa  = 2pH - pKa = 9,16

  

  : pH = 6نتائج الھجرة الكھربائیة عند  -) أ3     
  

  
  

           
  : pH = 6 عند  (His)الصیغة الأیونیة التي یھاجر بھا الحمض الأمیني ھیستیدین  -ب        

NH 3
+

COOC H

C H 2

N H

N +

H

-

A :

  

  
 
 
 
 

0.25  
  
  
  
  

0.25  
  
  

0.25  
  
  
  
  

0.25x3  
  
  
  
  
  

0.25x2  
  
  
  

0.25x3  
  
  
 
 
  
  

0.25  
  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
0.25  
  
  
  
  
  
  

1.25  
  
  
  
  
  
  
  

1.00  
  
  
  
  

Ala 
+ - 

His Glu 
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  العلامة   عناصر الإجابة 
  مجموع   مجزأة

  نقاط)  07( التمرین الثالث:
1   حسابrH

:  

1 2 3
3 3
2 2

3 3382,75 ( 367, 4) ( 286)
2 2

504,85 /

r

r

r

H H H H

H

H kJ mol

   





      

           
  

  

2   3حساب( )( )f gH NH ) 1من التفاعل (  
° ° °
r f(Produits) f(Réactifs)

° ° ° ° °
1 f 2(g) f 2 ( ) f 3(g) f 2(g)

° ° °
f 3(g) f 2 ( ) 1

°
f 3(g)

ΔH = ΔH - ΔH
1 3 3ΔH = ΔH (N )+ ΔH (H O )-ΔH (NH )- ΔH (O )
2 2 2

3ΔH (NH )= ΔH (H O )-ΔH
2
3ΔH (NH ) = ×(-286)-(-382)= - 46,25KJ/mol
2

 




 

3  حساب الفرقH U :  
0

0

32 (1 )  0,5 mol
2
0,5 8,314 298 1, 239 /

r g

g

r

H U n R T

n

H U kJ mol

      

     

        

  

0أنطالبي تشكل الرابطة حساب ) 4
( )f N HH :  

   
  

 

0
f 3 gΔH NH31

2 22 g 2 g 3 gN     +    H   NH

     
31

2 2N N H-H N-HE          E                           - 3E

   g gN       +      3H  
  

°حیث :  °
f(N-H) d(N-H)ΔH  = - ΔH  

3(g)

3(g)

° 31
f(NH ) (N N) (H-H) (N-H)2 2

°31
(N N) (H-H) f(NH )2 2

(N-H)

31
2 2

(N-H)

1
(N-H)

ΔH = E + E -3E

E E -ΔH
=

3
(945) (436)-(- 46,25)=

3
               =  390,91 .

E

E

E kJ mol










  

  

 
 
 

0.25  
  

  
0.50  
  
  
  
  

0.25  
  

  
0.50  
  
  

0.25  
  

0.25  
  

0.25  
  
  
  
  

0.75  
  
  
  
  
  
  

0.25  
  
  
  
  
  

0.25  

  
 
  

0.75  
  
  
  
  
  
  
  

0.75  
  
  
  
  
  
  

0.75  
  
  
  
  
  
  

1.25  
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  العلامة   عناصر الإجابة 
  مجموع   مجزأة

rHحساب   -5
 110عند°C:  

2 ( )

2 ( )

373 383
'

383 298 ( )
298 373

'
298 ( )

3
2

3           = (373 298) (383 373)
2

vap H O

vap H O

H H Cp dT H Cp dT

H Cp H Cp





          

        

 



  

2( ) 2 ( ) 3( ) 2 ( )

'
2 ( )

(Pr ) ( )

1 3 3       ( ) ( ) ( ) ( )
2 2 4

1 3 3       27, 84 75, 2 29, 72 34, 7     = 70,97J/mol.K
2 2 4
1 ( )
2

g g g

g

Cp Cp oduits Cp Réactifs

Cp N Cp H O Cp NH Cp O

Cp Cp N

  

            
                              

 

 



2 ( ) 3( ) 2 ( )

3 3
373

373

3 3( ) ( ) ( )
2 4

1 3 3       27, 84 38, 2 29, 72 34, 7   = 15,47J/mol.K
2 2 4

3382, 75 70, 97 (373 298) 10 44 15, 47 (383 373) 10
2

  

g g gCp H O Cp NH Cp O

H

H

 

           
                              

            

  311, 27 /kJ mol 

  

II- 1-  إثبات علاقةfusL  :  
i cal 1 fus 2 3

cal cal f 1 1 1 eau f 1 fus glace fus

2 2 glace 2 3 2 eau f

cal 1 eau f 1 glace

Q = 0              Q + Q + Q + Q + Q =0
Q = C (T -T )          Q = m ×c × (T -T )        Q = m L      
Q = m ×c ×(273-T )        Q = m ×c ×(T -273)
(C +m ×c )×(T -T )+m L



fus 2 glace 2 2 eau f

cal 1 eau f 1 2 glace 2 2 eau f
fus

glace

+m ×c ×(273-T )+m ×c ×(T -273)= 0
(C +m ×c )×(T -T )+m ×c ×(273-T )+m ×c ×(T -273)

L =-
m

  

: fusLحساب  -2
(418 200 4,18) (281 293) 40 2,1 (273 268) 40 4,18 (281 273)

40
     332, 26 /
fus

fus

L

L J g

           
 


  

      ب احس -3

2

2

2

glace fus glace0 fus
fus glace

H O

H O glace fus0
fus H O fus

glace
0 -1 -1
fus

m .L mQΔH = =  ,   n =  
n n M

M .m .L
ΔH = =M .L =18×332.26

m
ΔH =5.98kJ.mol  6 kJ.mol   

  

  ب تفاعل انصھار الجلید اكت -
  

 
  
  
  

0.25  
  

0.25  
  

0.25  
  

0.25  
  
  
  

0.25  
  
  

0.25  
  
  

0.25  
  
  
  

0.25  
  
  
  
  

0.25  
  
  
  

0.25  
  
  

0.25  
  

0.25  

  
  
  
  

1.50  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

0.50  
  
  
  
  
  
  

0.25  
  
  
  
  

0.75  

0
fusH

   
-1

2 2 fus .........  H 6 kJ.mol  s lH O H O
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  العلامة   عناصر الإجابة 
  مجزأة  مجزأة

 نقاط)  05ل:(والتمرین الأ
 :  2Mو  A ،B ،C ،D،E،F،G ، 1Mایجاد الصیغ نصف المفصلة للمركبات -1

A   مركب عضوي أكسجیني یتفاعل مع DNPH  و یتأثر بكاشف طولنس  اذن ھو
  ألدھید 

 d=1.517و كثافتھ البخاریة  
29

44g/mol
1.517 29

44g/mol
2

14 16

M d
M

M

M
n

M n

  
   

 
   

  

ھي:  Aالصیغة نصف المفصلة لـ 
CH3 C

H

O

  
 و منھ: 

CH3 CH2 OH CH3 CH2 Cl

Cl Cl

NO2

Cl

NH2

Cl

NH CH2 CH3

NH NH CH2 CH3CH3 CH2

B: C:

D: E: F: G:

M1

 

C (CH2)3

O

C

O

OH OH
M2:

 
 یتكون من وحدتین بنائیتین: Pمقطع من البولیمیر -2

N... N

CH2

C

CH2

CH2

O

C
O

N

CH3 CH3

N

CH2

C

CH2

CH2

O
C

O

CH3 CH3

...
3 3

 
  :  درجة البلمرة حساب  -3

       14 2 12 15 1 20 16 2

260 /

130000 500
260

p

m

m

m

M
n

M
M

M g mol

n



       



 

  

  

  
  
  

0,25  
  
  

0,25 
 

0,25  
 
 

0,50  
 
 

 
 
 
 

0,25 
x 
6 
 

0,50 
 
 

0,50 
 
 
 

0,50 
 
 
 
 

0,25 
 
 

0,25 
 

0,25 

 
 
 
 
 
 
 

3,75 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0,50 
 
 
 
 
 

0,75  
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  العلامة   عناصر الإجابة 
  مجموع   مجزأة

 نقاط)  05( :انيث التمرین ال
 :  1AGصیغة الحمض الدھني  استنتاج  )1

1AGM 284 g/mol  

2 2n nC H O:  

284 32 18
14

14 32 284

n

n
 

 
   

1AG :  3للحمض الدھني  مفصلة الة نصف الصیغ     2 16( )CH CH COOH    
  یمكن استعمال طریقة ثانیة: 

1AGM 284 g/mol  

 
15 +  14x + 45 = 284

284 60x 16
14


 

3 2 X
CH - CH - COOH

  

  :  1AGللحمض الدھني  الصیغة نصف المفصلة    

3 2 16( )CH CH COOH   
 : 2AGصیغة الحمض الدھني  إیجاد  )2

 تعطي المركز ببرمنغنات البوتاسیوم بوجود حمض الكبریت 2AGالحمض الدھني   ةأكسد

   y3 2 2- CH -COOH 
  الأحادي الوظیفة: تحدید صیغة الحمض 

3

3

acide

acide
1.58 158  

0.5 20 10

1mol d'acide        1  mol de NaOH
     M                40g     

   1 ,58 g           20 10  0,5 40  

              M  g / mol











 
 

   

 
15 +  14x + 45 = 158

158 60x 7
14


 

3 2 X
CH - CH - COOH

  

 
 
 
 
  
  

0,25 

 
0,25 

  
  
 
 
 
 
  

  
 

 

  
 

 

 
 

 
 
 

0,25  

  

  

  

  

0,25  

  

  
 
 
 

0,50  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

1,00  CH - CH
X
-CH=CH 

مول 
فھو یحتوي على رابطة مضاعفة من حمض أحادي الوظیفة ومول من حمض ثنائي الوظیفة  

واحدة ویمكن كتابة صیغتھ على الشكل التالي:   
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  العلامة   عناصر الإجابة 
  مجموع   مجزأة

لھم نفس عدد ذرات    3AGوالحمض الدھني 2AGوالحمض الدھني  1AGالحمض الدھني  بما أن 
  ذرة كربون 18الكربون أي  

   y3 2 2- CH -COOH  
y 7 

  ھي: 2AGمفصلة للحمض الدھني  النصف الالصیغة 
   73 2 2- CH -COOH 

  3AG  للحمض الدھني تین المحتملتین الصیغ-أ )3
  ظیفة إیجاد صیغة الحمض أحادي الو 

      :   تھحساب كتل

AG alcool ester eauM M M M    
1

144 46 18 116AGM gmol


     
14 32 116 6n n       
CH3 (CH2)4 COOH 

' 1
'

64 188
34.04 100

AG
AG

M
M gmol   

HOOC (CH2)x COOH  
188 90 7

14
x 
  

HOOC یغتھ ھي:و منھ ص (CH2)7 COOH  
  

      :3AG  للحمض الدھنيتین المحتملتین الصیغ

CH3 (CH2)4 CH CH (CH2)7 CH CH CH2 COOH

CH3 (CH2)4 CH CH CH2 CH CH (CH2)7 COOH

  
:9,1218 :ھو3AG  لحمض الدھنيا مز ر  –ب   2C     
 TGمفصلة  ل   نصف الصیغةتعیین  )4

 حساب الكتلة المولیة الجزئیة 
    

3    3
 

3 56 3 56
191,34 101 10

           87

  
     

8 /
 

TG
TG

e

TG

M
M

g I
M g mol



    




  


    



  

 :    المضاعفة حساب عدد الروابط
    

    

254 878 86,78
254 100100

        

   
    

  3 

TG

i

M n
n

g I
n

   
  





 


  

 
 

 
 

0,25  
 
 

0,25 
 
 
  

 
0,25 

  

  

 

 
 

 

 
 

0,25 

 
0,25  

0,25  

  

  

0,25  

  
  

0,25  

  

  
 
 
 
 
  
  
  
  
  

1,00  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 

2,50  

CH - CH
7
-CH=CH 

CH - CH
7
-CH=CH 

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m/ex

am
s

3as.ency-education.com



                                                                      

  2021بكالوریا تجریبي دورة: ماي     /  الشعبة: تقني ریاضي    /   مادة: ھندسة الطرائق     ثانيإجابة الموضوع ال 

 

10 
 

 

  العلامة   عناصر الإجابة 
  مجموع   مجزأة

           TG  ـاذن الصیغة نصف المفصلة لس  ثي الغلیسرید متجانان ثلا بما  

CH2

CH

CH2

O C (CH2)7 CH CH (CH2)7

O

CH3

C (CH2)7 CH CH (CH2)7 CH3

O C (CH2)7 CH CH (CH2)7 CH3

O

O

O

  
                                                      DGـل الصیغ نصف المفصلة 

  DGحساب الكتلة المولیة الجزیئیة  ل 
    

3    3
 

2 56 2 56
180,06 101 10

           62

  
     

2 /
 

DG
DG

e

DG

M
M

g I
M g mol



    




  


    



 

  المضاعفة  الروابطحساب عدد 
    

    

254 622 81,67
254 100100

        

   
    

  2 

DG

i

M n
n

g I
n

   
  





 


  

 DGل  الممكنة    الصیغ نصف المفصلة

CH2

CH

CH2

O C (CH2)16 CH3

OH

O
O C (CH 2)7 CH CH CH2 CH CH (CH 2)4 CH3

O

CH2

CH

CH2

O C (CH2)16

O C (CH 2)7 CH CH CH2 CH

OH

O

O

CH3

CH (CH 2)4 CH3

CH2

CH

CH2

OH

O

O C (CH 2)7 CH CH CH2 CH CH (CH 2)4 CH3

O

C (CH 2)16 CH3

O

  
  

  1AGللحمض الدھني   aI   حساب قرینة الحموضة 
356 10 197,18

284aI


  

 حساب قرینة تصبن الزیت 

               
191,34 60 180,06 197,1836 4 187,51

100 100 100SI


            

197,18قرینة الحموضة للزیت :   4 7,88
100aI     

 
 

 
0,25 
  
  
  
  
 
 

0,25  
  

  
 

0,25 
 
 

 
0,25  

 

 

 
 

0,25 

 
 
 
 

0,25  

  

  

  

  

0,25  

0,25  
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  العلامة   عناصر الإجابة 
  مجموع   مجزأة

 )نقاط 05(:ثالثالتمرین ال
 استنتاج الصیغة نصف المفصلة لرباعي الببتید وذكر اسمھ: )1

فھو  حرة):  بما أنھ یتفاعل مع كاشف كزانتوبروتییك2NHالحمض الأمیني الأول ( -
 حمض أمیني حلقي عطري وبالتالي ھو التیروزین.

 الحمض الأمیني الثاني:  -
                                         1

              

2
133 .

13.3 8
NaOHM M

M g mol
g g

 
    

  
 

 وھي الكتلة المولیة لحمض الأسبارتیك. 
  الحمض الأمیني الرابع: بما أنھ یحتوي على ذرتي كربون لا تناظریتین فھو الایزولوسین. -
 ومنھ فالحمض الأمیني الثالث ھو: الھستیدین   -

 وبالتالي الصیغة نصف المفصلة لرباعي الببتید ھي: 

CH2

N
H

N

NH2 CH C NH CH C NH CH C NH CH COOH

O O O

CH2

OH

CH2
COOH

CHCH3

CH2

CH3

  
  اسمھ: تیروزیل أسبارتیل ھیستیدیل ایزولوسین.

 كتابة صیغة الببتید :  )2
1pH عند -   : 

CH2

N
H

N+

NH3
+ CH C NH CH C NH CH C NH CH COOH

O O O

CH2

OH

CH2
COOH

CHCH3

CH2

CH3

H
 

-  13pH  : 

CH2

N
H

N

NH2 CH C NH CH C NH CH C NH CH COO-
O O O

CH2

O-

CH2
COO-

CHCH3

CH2

CH3

 
  

  
  

 
 
 
 
 
 
  
 
  
  
  
 

0,25  
x 
4 
 
 

0,25  
 
 
 
 
 

0,50  
 

 
 
 
 
 
 

0,50  
  

 
 
 

1,25 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1,00 
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  العلامة   عناصر الإجابة 
  مجموع   مجزأة

 الوسط: pHیتأین حمض الاسبارتیك تبعا لقیم  )3
 :12إلى  1من   pHعند تغیر ال كتاب الصیغ الأیونیة لحمض الأسبارتیك   -أ

CHNH3
+ COO -

CH2
COO -

CHNH3
+ COOH

CH2
COOH

CHNH3
+ COO -

CH2
COOH

CHNH2 COO -

CH2
COO -

1 1,88pKa  3,66RpKa  2 9,60pKa 

 
 لحمض الأسبارتیك: 1pKaحساب الـ    -ب

1
1

1

1

 2
2

(2 2,77) 3,66
1,88

R
i i R

pKa pKapH pKa pH pKa

pKa
pKa


   

  


 

5.66pH تحدد صیغ حمض الاسبارتیك عند  -ج  : 
CHNH3

+
COO-

CH2

COO
-

CHNH3
+

COO-

CH2

COOH  

على شكل الأسبارتیكالذي یھجر عنده حمض   pHتحدید مجال ال  -د

CHNH3
+

COO-

CH2

COO
-

  فقط.  
6.63i epH pH pH  

 مع التعلیل:  Bو Aأوجد صیغة كل من الحمضین الامینیین  )4
5.66pH : بما أنھ بقي في خط الوسط عند  Aایجاد  -   فإن pH

Ai
pH     

 ھو التیروزین لأن: Aوبالتالي   
1 2.20 9.11

2 2
5.66

Tyr Tyr

Tyr

R
i i

i

pKa pKapH pH

pH

 
  

  
 : Bایجاد  -

5.66pH عند     في حالة توازن بین صیغتین:   الأسبارتیكیوجد حمض 
  

 

CHNH3
+

COO-

CH2

COOH یتحول الى

CHNH3
+

COO-

CH2

COO
-

 یھاجر نحو القطب الموجب. 
 

  . )لأن الایزولوسین یھاجر الى القطب السالب(ھو حمض الأسبارتیك  Bوبالتالي 

 
 
  

 
0,25  

x 
4 
 
 

0,25  

 
0,25  
 
 

0,25  
x 
2 
  
  
 

0,25  
 
 
 

0,25  
 
 
 

 
 
 

0,25 
 
 

  

 
 
 

2,25 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0,50 
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  العلامة   عناصر الإجابة 
  مجموع   مجزأة

  نقاط)  05( :رابع التمرین ال
  ) إكمال المخطط: 1

)(1252(g)(s) HC                                                            H 6                       C 5 
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  :C°25)  أ) معادلة الاحتراق التام للبنتان السائل عند 3       
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2(g))(125 OH 6             5CO        O 8       HC     
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H H (Produits) H (Reactifs)

H 5 H (CO ) 6 H ( H O ) H (C H ) 8 H (O )
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  نطبق علاقة كیرشوف:   .C°80الاحتراق للبنتان عند  ج) حساب أنتالبي          
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  العلامة   عناصر الإجابة 
  مجموع   مجزأة

P P P P 5 P2 122(g) ( ) (g) 2(g)
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P

T 35 25

T 10 K

C' 5C (CO ) 6C ( H O ) C (C H ) 8C (O )

C' 5 (37,20) 6 (75,24) (122,88) 8 (29,5)
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